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Cenu dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej v roku 2019 získal Adam Tomašových 
z Ústavu vied o Zemi SAV 
 
16. decembra 2019 sa v Prezentačnom centre AMOS Prírodovedeckej fakulty Univerzity 
Komenského (PriF UK) v Bratislave uskutočnil 4. ročník slávnostného odovzdávania  Ceny 
dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej (viac o Cene a Štipendiu pozri: 
http://www.naturaoz.org/LSR.html). Slávnostný ceremoniál prebehol za účasti prorektora UK 
doc. Jozefa Tancera, dekana PriF UK prof. Petra Fedora, sponzora ocenení Ing. Viliama 
Sedlára, jeho zástupcu Ing. Petra Robla, predsedníčky občianskeho združenia Natura Ing. 
Martiny Neboháčovej a viac ako piatich desiatok príslušníkov akademickej obce.  

Medzi účastníkmi boli aj traja doterajší držitelia Ceny, dr. Silvia Bágeľová-Poláková 
(2016), doc. Peter Vďačný (2017) i minuloročná laureátka dr. Katarína Boďová. Je 
potešiteľné, že práve ona v roku 2018 začala vyučovať kurz venovaný populačnej 
a kvantitatívnej genetike na PriF UK. Unikátnu kombináciu vedomostí z matematiky 
a genetiky, za ktorú získala Cenu v roku 2018, tak môže odovzdávať poslucháčom 
biologických študijných programov.  

Bilanciu uplynulého roku zavŕšili prezentácie držiteľov Štipendia za rok 2018. Dr. 
Filip Červenák (Katedra genetiky, PriF UK) získal strávil jeden mesiac na Stredoeurópskom 
technologickom inštitúte (Central European Institute of Technology, CEITEC) Masarykovej 
univerzity, kde sa v laboratóriu prof. Jiřího Fajkusa naučil niekoľko moderných techník 
zameraných na štúdium udržiavania koncov lineárnych molekúl DNA (telomér). Bc. Barbora 
Gromová (PriF UK a Ústav molekulárnej biomedicíny, Lekárska fakulta UK) získala podporu 
na pobyt na Harvard Medical School (Boston, USA), kde sa venovala problematike terapie 
zápalových ochorení typu Crohnovej choroby degradáciou cirkulujúcej DNA. Posledná 
štipendistka z roku 2018, dr. Barbora Konečná, bola v čase konania ceremoniálu stále na 
zahraničnej ceste a o svojich výsledkoch bude informovať v roku 2020. 

 

 
Držiteľka Štipendia za rok 2019 Mgr. Miriam Pillerová s dekanom PriF UK prof. Petrom Fedorom 
(vpravo) a Mgr. Petrom Roblom. Foto: Vladimír Kuric, Univerzita Komenského v Bratislave. 



 
Štipendium dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej za rok 2019 získala Mgr. Miriam 

Pillerová z Ústavu molekulárnej biomedicíny (Lekárska fakulta UK) na finančnú podporu jej 
pobytu v laboratóriu prof. Karyn M. Frickovej (Department of Psychology, University of 
Wisconsin-Milwaukee, USA), kde sa bude venovať úlohe receptorov pre pohlavné hormóny v 
mozgu so zameraním na úzkosť, depresiu a kogníciu. 

Z nominácií, ktoré boli poslané do súťaže o Cenu dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej 
sa päť dostalo do finále. Štyroch nominovaných ocenila komisia čestným uznaním. Dr. 
Kristína Hasáková (Katedra živočíšnej fyziológie a etológie PriF UK) ho získala za príspevok 
do oblasti štúdia úlohy malých nekódujúcich RNA v činnosti periférneho cirkadiánneho 
systému v nádorových tkanivách kolorektálneho karcinómu (Hasáková a kol., 2019); Mgr. 
Juraj Gazdarica (Katedra molekulárnej biológie PriF UK) za genomické štúdie venujúce sa 
metódam prenatálnej diagnostiky závažných chromozómových porúch (Gazdarica a kol., 
2019; Budiš a kol., 2019); Mgr. Zuzana Kubiritová (Katedra molekulárnej biológie PriF UK) 
za prácu popisujúcu originálne prístupy k genetickej diagnostike založenej na dátach z 
celogenómových analýz (Kubiritová a kol., 2019) a doc. Čestmír Altaner (Biomedicínske 
centrum SAV) za práce venované novým možnostiam využitia kmeňových buniek pre génovú 
terapiu (Altanerová a kol., 2019; Altaner a kol., 2019; Altaner a Altanerová, 2019). 

 

 
Laureát Ceny za rok 2019 dr. Adam Tomašových (vpravo) s Mgr. Petrom Roblom. Foto: Vladimír 
Kuric, Univerzita Komenského v Bratislave. 

 
Cenu dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej za rok 2019 získal dr. Adam Tomašových 

z Ústavu vied o Zemi SAV za sériu 8 prác (pozri zoznam referencií) publikovaných v roku 
2019. Adam Tomašových počas svojej relatívne krátkej vedeckej kariéry originálnymi 
výsledkami významnou  mierou prispel do rozvoja oblastí, ktoré sú mu najbližšie: (1) 
empirické prístupy a modelovanie dynamiky fosilizačných procesov; (2) biogeografia a 
makroekológia spoločenstiev s morskými bezstavovcami; (3) evolučná ekológia 
druhohorných a treťohorných morských ekosystémov a masové vymierania na konci triasu; a 
(4) konzervačná paleobiológia morských ekosystémov na kontinentálnych šelfoch. V prácach 
publikovaných v roku 2019 do týchto oblastí prispel viacerými cennými pozorovaniami. Na 



základe paleoekologického výskumu holocénnych vrtov odobraných v severnom Jadranskom 
mori zistil, že v tejto oblasti došlo k rozsiahlej degradácii bentických ekosystémov s morskou 
vegetáciou a k výraznému poklesu karbonátovej produkcie ešte v prvej polovici 20. storočia, 
teda ešte pred nástupom silnej eutrofikácie a znečistenia po roku 1950. Toto zistenie je 
založené na stratigrafickej metodike ktorú dr. Tomašových so spoluautormi vyvinuli a 
publikovali v rokoch 2014-2018. Pozvaný komentár v Nature Ecology & Evolution ilustruje, 
že dr. Tomašových je medzinárodne uznávaným odborníkom s veľkým rešpektom v širokej 
vedeckej komunite odborníkov venujúcich sa evolučnej biológii. 

Štvrtý ročník súťaže o Cenu dr. Ludmily Sedlárovej-Rabanovej opäť ilustroval, že aj 
v slovenských podmienkach sa dá robiť výskum prinášajúci veľmi kvalitné výsledky. Fakt, že 
doterajší laureáti sú z relatívne vzdialených oblastí (biochémia, genetika, zoológia, 
matematika, informatika, vedy o Zemi) ukazuje, že ceremoniál udeľovania ocenení je 
unikátnym miestom stretávania ľudí, ktorých vedecké zameranie je síce veľmi rôznorodé, ale 
má rovnaký cieľ: kvalitný výskum dôležitých prírodných fenoménov. 
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